

Карл Адамович фон Штакельберг

Однажды дети из деревни Усадище Палкинского района в месте впадения речки Смолинки в реку Великую нашли в воде полированный круглый камень. Камень вытащили на берег. На нём была выбита отлично сохранившаяся надпись: «На сем месте погребено тело помещика Карла Адамовича фон Штакельберга. 20 октября 1760 г. - 18 ноября 1823 г.».

Рядом с местом, где был найден фрагмент надгробного памятника, располагался раньше погост Колбежицкой церкви и прихода. Следы фундамента церкви ещё видны.

Находку привёз в деревню Усадище один из местных жителей и выкопал его перед своим домом как защиту от автотранспорта. Когда этот местный житель решил перед домом установить железный забор, он выкопал камень и с помощью трактора отвёз его за околицу. (Опускаем тему поразительного равнодушия и полного отсутствия интереса местных жителей к старинной надписи).

Так и пропал бы в неизвестности фрагмент старинного надгробного памятника, если бы не житель п. Палкино Ю.Г.Васильев и его сын Вячеслав. Вместе с автором они нашли под снегом камень, очистили его от снега и травы, которой он стал обрастать, и на собственном автомобиле с большими трудностями привезли фрагмент в п. Палкино. Теперь фрагмент памятника хранится в надёжном месте и ждёт решения своей участи.

Автор первым делом обратился в Псковский музей-заповедник, в его исторический отдел. В картотеке отдела К.А.фон Штакельберг значился как псковский помещик, титулярный советник и псковский уездный судья.

Но как попал фрагмент его надгробного памятника в Палкинский район, на Колбежицкий погост, как он оказался в реке Смолинке, было неясно.

Вскоре выяснилось, что рядом с Колбежицкой церковью находилось одно из имений Штакельберга - Кашино.

Через известного в Санкт-Петербурге специалиста по генеалогии дворянских родов А.Шумкова, адрес которого предоставил из-

датель «Псковских хроник» и газеты «Стерх» В.П.Носов, удалось найти адрес московского знатока генеалогии прибалтийских немцев М.Ю.Катина-Ярцева. С помощью работников редакции районной газеты «Льновод» Е.В.Смирновой и А.А.Михайлова мы окончательно отмыли фрагмент от грязи и сфотографировали его. Фотографию фрагмента автор отправил Катину-Ярцеву в Москву с просьбой прислать нам в Палкино родословную К.А. фон Штакельберга и другие данные о нём.

В середине декабря 2004 года я получил по электронной почте депешу от М.Ю. Катина-Ярцева с родословной. Оказалось, что род Штакельбергов - древнейший немецко-балтийский дворянский род, который был впервые упомянут в 1306 году в Риге. Потомок в 8-м поколении Адам Иоганн фон Штакельберг имел сына от второго брака Карла (Андреаса) Адамовича фон Штакельберга, который родился в имении Кагремойс в Дерптском округе Эстляндии.

К.А.фон Штакельберг по наследству, кроме имений в Лифляндии, имел имения в Псковской губернии - Кашино, Маслово. В имении Кашино (тогда Псковского уезда) отставной поручик артиллерии К.А. фон Штакельберг скончался 11 ноября 1823 года и был похоронен на ближайшем погосте - Колбежицком (ныне Палкинская волость Палкинского района).

В воду же фрагмент надгробного памятника попал, видимо, во время одной из войн. Недалеко от погоста находился деревянный мост через реку Великую, который вёл на станцию Черская. Мост подвергся бомбёжке и обстрелу, в результате которых снаряд (или бомба) попал в могилу К.А.фон Штакельберга и разрушил её. Памятник был уничтожен, а его фрагмент с надписью попал в воду при взрыве. Это и спасло фрагмент памятника и сохранило его. Нашли его, конечно, совершенно случайно.

Итак, многое стало известно о К.А.фон Штакельберге, его жене Доротее Будберг, которая тоже скончалась в Кашино, их детях. Но вопросы всё же остаются. Главный - не совпадение в дате рождения К.А.фон Штакельберга. На фрагменте она указана как 20 октября 1760 года, а по данным генеалогических справочников дата другая - 11 ноября 1760 года.

Кайдалов Георгий Анатольевич – краевед (пос. Палкино Псковской области)



Надгробие Штакельберга.



Иван Карлович фон Штакельберг.

Другой вопрос, тоже главный, заключается в том, что, по данным ГАПО, в «Списке дворян Псковской губернии», составленном в 1797 году, на первой же странице упоминается Карл Адамович фон Штакельберг, титулярный советник и псковский уездный судья¹ Здесь же записано, что ему 46 лет. Но если из года составления списка - 1797 - отнять возраст К.А.фон Штакельберга (46 лет), получится, что он родился в 1751 году. На фрагменте и по документам его год рождения 1760. Разница в 9 лет. Мы стали продолжать исследование.

С помощью краеведа Н.Ф.Левина удалось найти адрес жительницы Пскова О.В. Павловской. (Её бабушка носила фамилию Штакельберг.) Она тоже изучает генеалогию Штакельбергов и сообщила адрес Вольфхарта фон Штакельберга, который живёт в Германии и также интересуется генеалогией своей семьи - Штакельбергов. Вольфхарт фон Штакельберг является президентом семейного общества Штакельбергов.

Мы написали в Германию письмо, в котором указали на расхождения в датах. Вскоре получили ответ на немецком языке по электронной почте. На русский язык письмо перевела замечательный знаток немецкого языка преподаватель Палкинской средней школы Ю.Н.Хохлова.

В электронной депеше Вольфхарт фон Штакельберг написал, что, по данным генеалогического Справочника Эстонского рыцарства (т.1 стр.283) и Справочника лифляндского рыцарства (стр. 928), К.А.фон Штакельберг родился 11 ноября 1760 года и был ассессором (заседателем) Псковского уездного суда. Кроме того, он был лейтенантом артиллерии и маршалом уездного дворянства. Если посчитать, что лейтенант артиллерии равнозначен поручику артиллерии, а маршал уездного дворянства - уездный предводитель дворянства, то эти данные совпадают.

Однако по главным вопросам - дню и году рождения К.А.Штакельберга - неясности остаются. Вольфхарт фон Штакельберг считает, что день рождения маршала (предводителя) уездного дворянства - 20 октября 1760 года, как и возраст его на время составления Списка дворян уезда - 46 лет, - являются ошибочными.

Дело в том, что, возможно, дату рождения К.А. фон Штакельберга в документах и на фрагменте указали по разным календарям (Юлианскому и Григорианскому). Но когда он родился (в Эстляндии), там уже с 1721 года действовал такой же, как и в России, единый календарь, и Эстляндия с тех пор была в составе Российской империи.

Возраст же К.А.фон Штакельберга - 46 лет - тоже или ошибка по небрежности, или по какой-то причине судью и маршала дворянства хотели сделать старше, чем он был в действительности.

Род Штакельбергов оставил очень большой след в истории Германии и России. Фамилию Штакельбергов в истории России носили и носят множество людей, в том числе и на Псковщине.

У Карла Адамовича фон Штакельберга было 8 детей. Из них Иван (Иоганн) Карлович фон Штакельберг упоминается в документах ГАПО² как штабс-капитан артиллерии (1869 год). Как и его отец, Иван Карлович фон Штакельберг тоже был предводителем псковского уездного дворянства.*

В имении Кашино после окончания гражданской войны находился военный совхоз, принадлежавший 64-му стрелковому батальону железнодорожной охраны. Совхоз владел 48,8 десятины земли. На его базе позднее, в годы коллективизации, был организован колхоз «Первое мая», который был одним из лучших колхозов Палкинского района.

В настоящее время от процветающего когда-то имения Кашино сохранились только следы фундамента барского дома.

Примечания

1. ГАПО ф. 20, оп.1, д.36, л.1.

2. ГАПО, ф. 196, оп. 1, т. 6, д. 4437.

* Портрет Ивана Карловича фон Штакельберга (1793-1863) любезно прислал по обычной почте из Германии доктор Вольфхарт фон Штакельберг. Оригинал портрета принадлежит доктору филологии барону Юргену фон Штакельбергу.

Иван Карлович фон Штакельберг был награжден российским орденом Св.Владимира 4 ст., Станислава 2 ст., знаком «За 15 лет беспорочной службы».

В 1864 г. его сын Николай Иванович фон Штакельберг был возведен в баронское достоинство.